

菏泽警方端掉涉养老诈骗“健康生活馆”，民警曝光养老诈骗骗术——

40多名老年人是如何一步步掉进“养生陷阱”的？

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴 实习生 刘世伟

人到老年会对健康问题尤其关注，一些不法之徒便利用老年人这一心理动起了歪心思。一个原本没有保健和治疗效果的普通食品，却被成武县一家健康生活馆吹嘘成可以强身健体甚至治疗疾病的保健品，并施以小惠吸引老年人参加“健康讲座”，诱导老年人购买其产品。9月份，成武警方将这一黑心“健康生活馆”端掉。

被骗老年人是如何一步步落入陷阱的？老年人如何守好自己的“钱袋子”？我市如何打击养老诈骗？9月27日，带着一系列问题，牡丹晚报全媒体记者进行了深入了解。

进群领红包，骗老人进直播间

今年8月份，成武县公安局打击整治养老诈骗专项行动办公室接到辖区群众举报，一健康生活馆销售一款号称可以治疗疾病、强身健体的产品，专门吸引老年人购买。然而，有人购买后，发现该产品未见任何疗效，怀疑上当受骗。

随后，民警根据该线索展开调查。通过对多名消费者的询问，民警大致掌握了其“套路”。经调查，这家健康生活馆的负责人叫肖某，他建立所谓的养生聊

天群后，专门拉60岁以上老人进群，同时通过拉新人入群奖励红包的方式，诱使群里老人拉更多人进入。通过这种方式，聊天群内人数很快达到一定规模。

随着群内人数增多，肖某开始了下一步行动。他定期推送身份标注为“某大学中医临床专业、执业药师、高级中医健康管理师、某院士工作站干细胞疗法负责人”的主讲人“尹老师”的“养生讲座”直播间链接。为了吸引老年人进入直播间，每次到

了开播时间，肖某还会发红包“提醒”。

既能看免费的养生讲座，还有红包可以领。群里的老人们似乎遇到了“好事”，却没想到，他们已经到了一个精心准备的“养生陷阱”旁。

制造焦虑，诱使老人购买产品

带着各种专家标签“尹老师”所谓的养生讲座又是怎么回事呢？

在直播间内，“尹老师”看上去确实在讲解各类慢性疾病的预防和危害，其实却是利用这些内容制造老年人对健康的焦虑。而在老年人产生恐慌心理后，“尹老师”便开始介绍某产品，宣称这些产品对各类慢性疾病均有预防和治疗效果，有病可以治病，没病可以强身健体，延年益寿。

直播结束后，肖某还会继续在群内强调“尹老师”所介绍产品的功能，并发送与之相关的问题，

谨防这些骗局，守好自己的“养老钱”

警方介绍，关于养老诈骗有提供“养老服务”、投资“养老项目”、销售“养老产品”、宣称“以房养老”、代办“养老保险”、开展“养老帮扶”等几种常见骗局，老年人需要谨慎。

提供“养老服务”骗局中，骗子通常会迎合老年人的需求，虚构养老服务吸引老年人关注，并通过带老年人参观游玩所谓基地，骗取老人信任后，通过办理会员卡、预交服务费等手段骗取老年人钱财。

投资“养老项目”骗局中，骗子通常在老年人集中的场所发放传单，引诱老年人参加讲座，并在讲座中向老年人灌输金融养老、新型投资等概念，然后以售后定期返点、高额分红为诱饵，诱导老年人投

老人只要答对就有红包奖励。通过种种手段，肖某不断对老人进行洗脑，诱使他们购买产品。

经过前期调查，民警确定该团伙具有对老年群体实施诈骗的重大嫌疑。成武县公安局指派刑警大队抽调精干警力成立专案组，在摸排受害人、固定证据的同时，第一时间委托专业机构对受害人购买的产品进行鉴定。

经相关机构认定，该产品为普通食品，无保健和治疗效果；而通过对“尹老师”的身份核查，其

身份以及所标注的头衔均为虚构。9月5日，专案组民警将肖某抓获，现场查获相关产品一宗。

经调查，今年3月份以来，肖某在明知该产品为普通食品的情况下，为谋取暴利，采用虚构、夸大代理产品的疗效功能，将价格低廉的食品以贵重保健品的名义卖给老年人实施诈骗，涉案金额5万余元，受骗老年人达40余人。

目前，涉案人员已被警方依法采取强制措施，案件正在进一步深挖中。

遗失声明

年人，谎称可帮助未参保人员进行代办服务。声称一次性补缴社会养老保险费即可享受养老保险金，然后在收到受害人巨额钱款后携款跑路。

开展“养老帮扶”骗局中，骗子多以空巢老人、独居老人为目标，假借义务诊疗、心理关爱、志愿服务等形式获得老年人的好感，或通过“认亲戚”的方式骗取老人信任，之后通过各种方式骗取老人钱财。

警方提醒，面对各种养老诈骗，老年人一定要保持清醒头脑，不贪图小利，不轻信他人，注意妥善保管自己的个人信息，凡是涉及投资理财、转账汇款等事项，要及时与家人亲朋商量后再做决定，如有疑问也可及时拨打110进行求助。



查处理场(成武警方供图)

专项行动打击整治养老诈骗

在9月26日召开的菏泽市打击整治养老诈骗专项行动新闻发布会上，牡丹晚报全媒体记者了解到，今年，中央部署开展打击整治养老诈骗专项行动，市委政法委和相关单位依法严惩养老诈骗违法犯罪和行业乱象，全力以赴守护好老年人的“钱袋子”，推进专项行动取得阶段性成效。

市公安局党委委员、刑警支队队长王磊介绍，行动中，全市公安机关突出以打开路，刑侦、经侦、食药环侦等警种部门按照职责分工，对实施诈骗、非法吸收公众存款、集资诈骗、合同诈骗、组织领导传销活动、生产、制售伪劣商品、生产、销售、提供假药、劣药等侵害老年人财产权益的各类违法犯罪依法开展侦查打击。在侦办养老诈骗案件中，高度重视追赃挽损工作，工作中加强与检法等部门的协同配合，对犯罪嫌疑人资金流向

一查到底，对涉案财物依法应扣尽扣，并依法及时予以返还受害人。截至目前，全市公安机关共立养老诈骗案件173起，其中积案21起，现案152起；破获案件130起，其中积案20起，现案110起；抓获犯罪嫌疑人189人，其中积案106人，现案83人，逃犯10人；打掉团伙16个；批准逮捕82人；为群众挽回经济损失1.9亿元。

同时，市民政局、市文化和旅游局、市地方金融监管局等部门按照职责分工，通过查处未经登记擅自以社会服务机构名义开展养老服务、整治经营伪造变造或者冒充他人名义的艺术品等侵害老年人权益的违规经营行为、监测涉老非法集资风险等活动，推动专项行动走深走实，切实维护老年人合法权益。

遗失声明

菏泽市牡丹区会计管理中心驻劳动和社会保障局工作站的开户许可证丢失，证号:Z4750000020502，开户账号:215608561049，开户行:中行菏泽解放街支行，声明作废。

菏泽交通集团有限公司开给刘喜庆的单据丢失，现声明作废，由此产生任何经济纠纷由本人负责，单据号码:0080325(金额:156000元)。

菏泽交通集团有限公司开给刘凤英的单据丢失，现声明作废，由此产生任何经济纠纷由本人负责，单据号码:0080363(金额:38000元)。